

锚定现代化 改革再深化

从“一条链”到“一张图”

——解锁福州产业转型升级的密码

本报记者 冯雪珠

【改革亮点】

为推动产业向中高端迈进,促进新兴产业加快发展,抢抓战略性新兴产业融合集群发展新赛道,构建发展新优势,福州改变传统“广撒网”的产业发展方式,实施产业链长制,锻造优势长板,攻克关键核心技术,夯实产业链基础,推动全市战略性新兴产业集聚、优化升级,实现集群能级跨越。

福州有什么产业?如果一个外地人抛出这样的问题,市民会怎么回答?现在,福州提供了一个参考答案:福州市已培育新型功能材料国家级战略性新兴产业集群,氢能、信息技术、光电、生物医药4个福建省战略性新兴产业集群,新型显示、新一代信息技术、纺织功能新材料等16条产业链集聚发展。

战略性新兴产业集群如何加速形成?16条产业链集聚发展的态势如何形成?让我们走进福州临空经济区,从一条新型显示产业链中,解锁福州产业升级的密码。

时间回到2012年,党的十八大胜利召开,人们干事创业的激情很足。那时,福州临空经济区内,金港路、漳湖路、鹏程路三期等12条主干道加紧建设,为推动新一轮产业转型升级夯实交通基础。

到了2015年,福州产业链招商很热。京东方8.5代新型半导体显示器件生产线项目落地福清,生产冠捷电子的上游产品,推动福州电子信息产业向显示器集群的链条上游迈出一大步。京东方的落户,可以说是福州从产业招商向产业链招商转变的标志性事件。

2021年,福州出台《关于实施产业链链长制的工作方案》,不仅梳理出16条重点产业链,还制定产业链全景图,明确产业链“链主”企业、产业分布、优势领域、薄弱环节、缺失环节等。

在“一条产业链、一位市领导、一个工作专班、一套工作方案”的链长制工作机制下,全市各级各部门挂图作战,锻造优势长板,补齐弱项短板,提升配套能力,推动16条产业链集聚发展,形成战略性新兴产业集群。

福米产业园就是福州实施链长制后落地的重大新型产业项目。如今,走进福州临空经济区,一座座现代化厂房拔地而起。福米产业园内,恒美光电打造的数字工厂源源不断生产出超宽幅偏光片。走下生产线的偏光片,不出园区就可以直接进入下游福米贴片模组项目的生产车间,成为一片完整的液晶面板。

不仅如此,恒美光电还与京东方形成上下游配套,进一步壮大我市光电战略性新兴产业集群。得益于福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。

伴随着福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。伴随着福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。



恒美偏光片生产线。本报记者 池远摄

得益于福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。

伴随着福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。

伴随着福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。

伴随着福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。

伴随着福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。

伴随着福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。

伴随着福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。

伴随着福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。

伴随着福米产业园的建设,曾经黄沙遍地的荒地,成了青年筑梦的热土。2021年,在光电显示相关行业深耕多年的徐铭镭,从深圳来到福州,成为第一批入驻福米产业园的员工。

务效能,推动产业链重点项目建设提速增效。

此外,福州市已布局建设1家国家工程研究中心、14家省级工程研究中心、3家国家级重点实验室、2家省级创新实验室、6家协同创新院技术分院,培育19家国家企业技术中心,为战略性新兴产业集群高质量发展提供创新技术支持。

得益于坐拥千亿元级新材料产业集群,主导产业、战略性新兴产业蓬勃发展的福州,地区生产总值连续7年跨越7个千亿级台阶,2023年达12928.47亿元,增长5.2%,在万亿城市中位居前列。

【获得感】

中景石化董事局主席翁声锦:战略性新兴产业是福州经济转型的重要力量。近年来,福州着力培育新一代信息技术、新材料、新能源、生物医药、高端装备等战略性新兴产业,中景石化紧跟政府产业发展导向,发挥龙头引领作用,大力培育发展新质生产力,打造聚丙烯薄膜完整产业链,将产业越做越大,世界最大的聚丙烯生产基地呼之欲出。

吴盛科技集团执行副总裁、福米产业园负责人林海峰:链长制带来的服务效能提升,身处其中的企业体会最深。良好的投资环境和营商环境是我们选择在福州投资布局的重要原因。项目从规划到招商,再到拿地建设,都由政府部门和福州新区集团协同负责,全过程代办极大提高投产效率,让企业安心谋发展。



两部法规获省人大通过

闽江九龙江流域 江河源头严控农药使用

本报讯(记者 李白蕾)24日,省人大常委会会议表决通过《福建省闽江、九龙江流域保护管理条例》和《福建省闽台关系档案保护条例》,都将于今年10月1日起施行。

闽江、九龙江是我省第一、第二大河,生态环境保护与修复是两江流域保护管理的核心内容。近年来,我省先后出台了水污染防治条例、水资源条例等一系列涉水地方性法规,两江流域上下游设区市人大常委会也以协同立法的形式,分别加强了对两江流域生态环境的协同保护。此次条例出台将与相关法律法规统一协调,形成“纵横交织”的立法网络,全面打造“八闽幸福河”。

《福建省闽江、九龙江流域保护管理条例》明确,两江流域河道采砂实行许可制度,应当按照许可证规定的开采地点、期限、数量等要求进行采砂。为加强农业面源污染防治,条例规定,两江流域江河源头应当严格控制除草剂等农药使用,禁止在饮用水水源保护区内使用农药,不得在饮用水水源保护区、河道内丢弃农药、农药包装或者清洗施药器械。在森林生态修复方面,条例规定,政府应当优化两江流域江河源头林分树种结构,禁止将生态公益林中的乔木林、灌木林改造或者变相改造成竹林、经济林。

《福建省闽台关系档案保护条例》是大陆首部文化领域涉台专项地方性法规,在我省范围内首次明确“闽台关系档案”的定义,即闽台往来过程中直接形成的,印证两岸历史渊源,体现两岸交流交往,承载中华民族记忆,对国家和社会具有保存价值的各种文字、图表、音像等不同形式的历史记录。目前除省档案馆永久保管的20多万份涉台档案外,省内各藏机构、社会组织及收藏爱好者、台胞台属等个人散存大量闽台关系档案,还有不少散落在海外。条例的出台有利于档案的收集保护,推动下一步的开发利用和资源共享。

《福州市海上交通安全管理条例》 获省人大批准

遇大风等恶劣天气 海上客船应停航

本报讯(记者 李白蕾)24日闭幕的省十四届人大常委会第十一次会议批准了《福州市海上交通安全管理条例》,将由市人大常委会颁布施行。

法规内容包括总则,海上航行、停泊和作业,海上客货运输安全,海上搜寻救助,海上交通安全保障,法律责任和附则,违反规定最高罚款10万元。

聚焦海上客货运输安全,条例对恶劣天气时客船的航行作了限制,明确有下列天气情形之一的,海事管理机构应当对客船采取停航等交通管制措施,并向社会公告:闽江口内港区水域能见度不足五百米的;罗源湾港区、松下港区、江阴港区水域能见度不足一千米的;“马尾—马祖”航线遇琅琊镇气象站预报蒲氏风级大于六级的;“黄岐—马祖”航线遇黄湾岛气象站预报蒲氏风级大于七级的。

条例还就群众关注的海上休闲船舶航行要求作了具体规定,指出市人民政府应当科学、合理规划海上休闲活动区域,并向社会公布。开放式休闲船舶的乘客应当穿着救生衣,不具备夜航条件的休闲船舶不得在日落后至日出前出海航行。

针对我市船舶大型化趋势明显,通航环境复杂的情况,条例明确了通航密度较大的水域和桥区水域的特殊航行规则,规定在闽江口内港区、罗源湾港区、松下港区、江阴港区水域航行的船舶,应当加强瞭望,保持安全航速,并遵守海事管理机构制定的特殊航行规则。在闽江口内港区水域航行时,最高静水航速不得超过十五节。

当下我市加快“海上福州”建设,海上风电场、养殖平台、文旅、体育等涉海项目日益增多。法规为此规定,建设海上风电场、海上养殖平台、海上文旅、海上体育等涉海项目,其规划选址应当符合国土空间规划,与港口航运、海上通航管理和航海保障等专项规划相衔接,并征求海事管理机构和港口管理部门的意见。

来自市人大常委会会议的报道

工会稳岗就业创业服务超市 火热营业

数字经济专场招聘会 欢迎用人单位参与

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日获悉,市总工会将于8月3日15:30—18:30,在福州工人文化宫穹顶下举办工会稳岗就业创业服务超市数字经济专场招聘会,欢迎我市辖区内用工需求的数字经济领域企事业单位于7月28日前报名参加。

本次招聘会聚焦计算机与通信技术、电子设备制造、互联网服务、软件信息技术以及文化数字内容等行业,欢迎有意向来榕就业和转岗再就业的职工群体、应届高校毕业生及在校大学生前来求职。

市总工会将在现场开设“择业辅导”专区,为参会企业、求职人员提供择业咨询与辅导服务。

福州首条自建货运铁路 获4.43亿元中央奖补资金



尖峰山隧道。(港后铁路项目部供图)

本报讯(记者 朱榕)23日,福州港后铁路接受交通运输部链长制绩效评价专家组调研。记者了解到,福州港后铁路已被纳入厦福泉国家综合货运枢纽补链强链项目,预计可获得奖补资金约4.43亿元,分3年下拨(2022年—2024年),目前已下拨约2.83亿元。

专家组深入大樟隧道大帽山斜井施工现场,了解项目建设进度、意义及补链强链工作成效。项目2022年正式开工,奖补资金落地为项目建设注入“催化剂”,目前尖峰山隧道、路基土方、桥涵工程已陆续展开,开工点达37个,处处可见大干快干的火热场景。

福州港后铁路是全国首条由地方自主投资建设的货运铁路,西起峰福铁路杜坞站,东接福州枢纽樟林编组站,向北与可门港铁路支线贯通,途经闽侯县、晋安区、连江县,里程长度71.55公里。根据工期安排,福州港后铁路计划2027

年全线贯通。福州港后铁路建成通车后,罗源湾南北两岸支线将便捷顺畅融入国家铁路网,解决沿海铁路货运“天窗期”问题;实现可门港与福州铁路枢纽连为一体,成为福州现代

我市成立科特派 产业定向服务团

本报讯(记者 阮冠达)昨日,市科技局正式认定首批10个科技特派员产业定向服务团,并颁发证书。

记者了解到,首批定向服务团围绕琅岐菜篮子、海上养殖、两国双园、金鱼、食用菌、茶科技、预制菜、特色水果、美丽乡村建设等方向,同时设立台籍科技特派员服务团,助力建设两岸融合发展示范区。每个服务团由1名团长、2名副团长,以及服务于产业链的若干名科技特派员组成。

榕企跻身重点行业 能效“领跑者”行列

本报讯(记者 颜润萍)近日,工信部会同国家发展改革委、市场监管总局公布2023年度重点行业能效“领跑者”企业名单,69家企业入选。我市的福建省宏港纺织科技有限公司榜上有名。

据了解,能效“领跑者”是指同类可比范围内能源利用效率最高的产品、企业或单位。宏港纺织位于福州新区元洪功能片区,是集研发、织造、染整加工及贸易为一体的综合型大规模现代纺织企业。

宏港纺织位于福州新区元洪功能片区,是集研发、织造、染整加工及贸易为一体的综合型大规模现代纺织企业。宏港纺织位于福州新区元洪功能片区,是集研发、织造、染整加工及贸易为一体的综合型大规模现代纺织企业。

宏港纺织位于福州新区元洪功能片区,是集研发、织造、染整加工及贸易为一体的综合型大规模现代纺织企业。宏港纺织位于福州新区元洪功能片区,是集研发、织造、染整加工及贸易为一体的综合型大规模现代纺织企业。

深化改革不停步 奋发进取谱新篇

——我市广大党员干部认真学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报记者 孙漫 王玉萍 燕晓 张铁国 赖志昌 莫思予

连日来,我市广大党员干部认真学习党的二十届三中全会精神。大家纷纷表示,将深入学习领会全会精神,结合工作实际抓好贯彻落实,凝心聚力、奋发笃行,把进一步全面深化改革的战略部署,转化为推动中国式现代化福州实践的具体举措和实际成效。

“全会明确提出,完善大统战工作格局,完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的政策举措,这为进一步做好新时代侨务工作指明了方向。”市侨办负责人表示,将积极引导海内外侨胞侨团,深入学习全会精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。同时,充分发挥福州侨界融通中外、人才荟萃等独特优势,不断

扩大海内外“朋友圈”,积极引资、引才、引智,推动更多海内外优势资源回归福州,助力福州加快建设现代化国际城市。

“党的二十届三中全会精神为新时代新征程文化和旅游工作提供了根本遵循。”市文旅局相关负责人表示,将坚持以文塑旅、以旅彰文,持续打造滨海城市、山水城市,建设文化强市和世界知名旅游目的地;着力做实支撑、壮大龙头,推动文旅产业提质增效、文旅经济蓬勃发展;坚持供给端和需求端同向发力,持续丰富文旅产品供给,激活文旅消费市场;进一步提炼福州文化IP,讲好福州故事,全面提升“有福之州”品牌知名度和美誉度;聚焦“文化中枢”“诗画闽江”“魅力

海滨”文旅轴线,推进文化和旅游深度融合,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出文旅新贡献。

福州住房公积金中心负责人表示,将全面把握全会加快构建房地产发展新模式的要求,坚持围绕中心、服务大局,立足保障和改善民生职能,扩大缴存覆盖面,释放制度红利,持续推进惠民惠企政策供给;加快落实租购并举,更好满足缴存人刚性和改善性住房需求。同时,以群众满意为目标,深化数据跨部门、跨层级、跨区域共享,推动公共服务扩容提质增效。

“全会提出,促进实体经济和数字经济深度融合。”福州软件园负责人表示,将牢牢抓住机遇,强

化全链条培育、全产业链集聚、全要素保障,重点聚焦信创开源、光电集成电路、人工智能、行业数字化转型等产业和技术前沿,加快发展新质生产力,将园区打造成我市软件产业集群的核心载体、软件技术创新的主要舞台、软件应用推广的关键源头、数字技术与实体经济深度融合的重要窗口。

“全会对健全全过程人民民主制度体系、完善中国特色社会主义法治体系等方面的部署,为我们立足检察职能更好支撑和服务中国式现代化指明方向。”晋安区检察院相关负责人表示,将深入学习贯彻

全会精神,高质量办好每一个案件,切实做到为大局服务、为人民司法、为法治担当。落实“检察司法”“检察护企”专项行动,践行司法为民理念,用心用情办好民生案件,切实解决群众急难愁盼问题。

福州水务集团相关负责人表示,将深入贯彻落实全会精神,坚持发展“硬核水务、绿色水务、数字水务、活力水务”,聚焦温泉水街、光明港水乐园、浦下河龙舟公园、仓山义序片区水系治理EOD项目等重点,加强科技创新,深耕智慧水务,守护好福州的绿水青山,为全域治水工作贡献力量。

学习贯彻党的二十届三中全会精神